

陕西交通

SHAN XI JIAO TONG 凝聚发展力量 传播交通价值
准印证号(陕)2025-SY019 内部资料 免费交流 电话:(029)88869290



2026年1月
16 星期五
乙巳年十一月廿八
第2425期
(总2526期)

“以前村里路坏了，等专业队伍来修得好几天，现在村集体经济自己就能组织施工，3天就能恢复通行，不仅路修得快，村集体经济还能增收。”近日，千阳县高崖镇坪上村村民望着刚修复完好的山区公路，言语间满是赞许。这生动的一幕，正是千阳县创新探索村集体经济参与交通小项目实施模式带来的民生福祉。

农村公路“小项目难落地、专业队不愿干、应急处突慢”是长期困扰基层的痛点。如何破解这一难题，同时拓宽村集体经济增收渠道？千阳县交通运输局负责人深有感触。该项目沿线村庄密集，施工需占用农户门前耕地，专业队伍一度面临“进村难、协调难”的困境。

局立足“交通+乡村振兴”协同发展战略，创新构建“政府引导、村集体主体、市场化运作”机制，通过“试点探索—总结完善—制度规范”的递进路径，让村集体经济组织从“旁观者”变身农村交通建设养护的“主力军”。

试点破冰：本土优势破解行业痛点

“以前专业队伍进村施工，光协调农户就得花不少时间，现在交给村集体来干，效率大大提高。”谈及陇南线水沟渠绿化项目，千阳县交通运输局负责人深有感触。该项目沿线村庄密集，施工需占用农户门前耕地，专业队伍一度面临“进村难、协调难”的困境。

打破传统模式，才能激发新活力。千阳县交通运输局大胆尝试，将这一绿化项目交由沿线村镇实施。村集体依托“熟人社会”优势，挨家挨户沟通协调，打消农户顾虑，最终项目提前17天完工，以低成本、快推进、高满意度的效果，打响了模式创新的“第一枪”。

在应急抢险场景中，村集体的“就近响应”优势更为凸显。今年汛期，寇新路龙槐塬段因强降雨引发路基塌陷、边坡滑塌，交通一度中断。千阳县交通运输局第一时间联动村集体经济合作社，签订应急抢险合同。村集体迅速集结本土机械操作人员和青壮年劳动组建抢修队，就近调配设备火速进场，仅用2天便完成抢修任务，较传统模式缩短工期近半，高效保障了群众出行安全。

针对偏远山区路段“巡查难、处置慢”的痛点，千阳县交通运输局还联合高崖镇坪上村创新构建“日常巡查+应急修复”一体化机制。村集体选派熟悉路况的村民担任专职巡查员，实现险情“就近发现、快速上报”。今年9月，巡查人员发现X301（普东路）K76+710处路基边坡滑塌后，村集体立即承接修复任务，3天内完成全部作业，处置效率较传统模式提升60%以上。“既解决了道路管护的老大难问题，又给村集体增加了经营性收入，一举两得。”坪上村党支部书记说。

制度护航：规范流程筑牢质量根基

试点的成功，为模式推广奠定了基础。千阳县交通运输局趁热打铁，组织专班深入全县各村开展全覆盖调研，精准掌握村集体经济组织能力与公路建设需求，量身定制《千阳县农村公路领域村集体经济组织实施交通小项目管理办法（试行）》，构建起全链条规范化管理体系。

在主体职责划分上，办法明确村股份经济合作社为项目实施主体，承担项目发起、施工组织、质量管控等全流程工作；县交通运输局履行行业主管职责，负责项目审批、技术指导、验收拨付等工作，形成“权责清晰、分工明确”的协作机制。

在项目范围界定上，重点聚焦投资50万元以下、技术难度较低的农村公路建设养护项目，涵盖村道硬化、水毁修复、边坡加固、道路绿化等群众关切的重点领域。在操作流程上，严格执行“村集体申报——部门审批——规范施工——分级验收——资金拨付”闭环管理，通过技术交底、现场指导、两级验收等多项措施，全程严把质量关，确保项目建成后能切实服务群众。

双向共赢：协同发展赋能乡村振兴

如今，村集体经济参与交通小项目的模式在千阳已遍地开花、成效显著，实现了行业发展与乡村振兴的双向共赢。一方面，这一模式有效破解了小型交通项目专业队伍参与意愿低、应急响应滞后等行业痛点，尤其在偏远山区和应急场景中，本土化优势让道路管护效能大幅提升，切实保障了群众出行安全。另一方面，村集体通过承接项目获得劳务收益和管理收益，壮大了集体经济实力。这些增收资金，不仅为村级公益事业建设、村民分红分配提供了稳定来源，也进一步推动了农村基础设施改善，为乡村振兴注入了强劲动力。

文 / 兰亚杰

乡村振兴 交通有为

西安以精准监管维护内陆航运市场规范发展

陕讯 2025年12月下旬至2026年1月9日，西安市交通运输综合执法支队执法二大队水路海事执法中队组织开展了2025年度无船承运企业“双随机、一公开”监督检查工作，目前已完成全部年度核查任务。

本次检查立足我省作为非水网内陆省份的行业实际，结合我省约95%无船承运业务集中于西安市的产业布局现状，执法力量实现精准投放、重点覆盖。着力规范企业经营。检查工作严格遵循“双随机、一公开”原则，通过“互联网+监管”平台随机抽取15家企业作为检查对象、随机选派执法人员，确保监管过程公平、规范。执法人员通过查阅业务台账、核对运价备案信息、查验提单与财务凭证等方式，全面核查了企业备案有效性、运营合规性及安全生产责任落实情况。

此次检查是交通运输海事部门依法履职、强化行业监管的重要举措，既是一次有效的市场秩序督导，也是一次面对面的政策普法与服务引导，有助于提升企业合规意识和抗风险能力。通过检查，进一步摸清了行业底数，健全了事中事后监管环节，为构建以信用为基础的新型监管机制积累了实践经验。

下一步，水路海事执法中队将持续加强政策宣贯与合规指导，督促企业落实整改，并依法依规纳入信用管理，引导企业将合规要求转化为内生动力，提升专业服务水平，为深度融入“一带一路”建设、构建现代化规范化的内陆国际物流体系提供有力支撑。

（金瑞芳）

延安将首开到北京等主要城市高铁列车

陕讯 1月26日零时起，西安铁路局将实行新的列车运行图。此次调图，西安铁路局充分运用西延、包银、沪渝蓉、杭衢等新线开通资源，持续改善动车组开行方案，增加列车开行数量，扩大通达范围，每日安排旅客列车459.5对，较现图增加8.5对，其中动车组列车268对，路网布局更加完善，旅客出行更加便捷高效。延安将首开直达北京、上海、广州、成都、郑州、贵阳、重庆、石家庄、南京、合肥、武汉、长沙13个省会级城市及宜宾、徐州、遵义等众多地级市，并通过联程售票同车换乘等方式通达杭州（横店）、南昌，促进延安与全国主要大中城市互联互通。此前，延安与全国核心城市的铁路交通联结主要依靠普速列车，旅行时间较长。此次开行延安~北京西G359/8、G363/2、G357/60次，使用CR400BF-Z动车组重联开行，最快5小时42分可达，较现图压缩4小时37分，“革命圣地”与“首都北京”的时空距离被跨越性拉近。开行延安~上海虹桥G2193/6/3、G2194/5/4次，延安~广州G2171/4/1、G2172/3/2次等多趟高铁动车组列车，不仅极大缩短了旅行时间，更将延安直接纳入国家“八纵八横”高铁主通道。新增延

安~成都东、延安~南宁东、贵阳北~延安、宜宾西~延安等多趟动车组列车，构建起延安连通成渝、北部湾、黔中城市群的高铁通道。

着眼于省内民众便捷出行和区域协同发展，此次调图大幅增加并优化了管内动车组及城际列车开行方案。围绕新开通的西延高铁，加大开行西安北~延安、西安北~铜川的城际动车组，并新增延安~汉中、延安~宁强南等方向的城际动车组3对，使陕西高铁网的北部构架实现公交化运营，显著提升了西安、铜川、延安、汉中之间通勤效率，为旅客出行提供更多选择。优化动集动车组开行结构，增开西安~安康C140/1、C142/39次、安康~榆林C188/5/8、C187/6/7次、榆林~延安C181/C198次动集动车组，补强安康、榆林

等高铁未通达方向的客运产品供给，方便延安以北旅客在延安站换乘高铁出行；新增宝鸡~神木K8170/69次，开行时刻夕发朝至，更好满足旅客出行需求。针对西安北~宝鸡南、西安北~大荔等短途高频线路，增加日常线动车组列车2.5对，灵活设置高峰线，在春运期间可快速增开，形成“日常有基量、高峰有增量”的弹性运输模式，让“一小时城市圈”出行更加便捷。

此次调图坚持“客货兼顾”原则，在提升客运服务的同时，对货物列车运行图进行了精心调整，旨在提升铁路物流效能，更好服务经济社会发展。西安铁路局跨局货物列车开行总数由143列增加至152列，运输能力进一步扩充。其中，中欧、中亚班列保持稳定开行，保障国际物流通道运输。（安闻）

商界高速“一路三方”齐发力 走进村镇做宣传



为从源头预防和减少行人上高速引发的安全隐患，近日，商界分公司联合高速交警、路政等部门，组成“一路三方”宣传小组，深入辖区沿线村镇，开展了一场主题鲜明的行人违法上高速专项整治宣传活动，全力筑牢高速公路安全屏障。

宣传小组在村镇出入口、广场、宣传栏等人流密集场所，悬挂起“行人禁止上高速”“行人请勿翻越护栏”等醒目标语横幅，让安全警示抬眼即见。队员们走村入户，向村民、商户、过往群众发放精心制作的宣传单页，用通俗易懂的语言和触目惊心的事例案例，详细讲解行人上高速、横穿高速、翻越护栏的极端危险性和违法后果，引导大家深刻认识到“高速公路，行人勿入”不仅是法律禁令，更是对生命的守护，将法律条款转化为暖心的安全叮嘱，争取群众的理解与支持，变被动管理为主动预防。

文 / 图 牛国祥

“低空+”，陕西高速公路养管技术不断“上新”

在巴山腹地S27洋镇高速，面对高边坡养护难题，针对传统养护施工中渣石下运与砂石水泥上运效率低、成本高的问题，运营单位综合研判人工搬运、吊车吊运、脚手架固定垂吊及无人机吊运四种方案，最终选用无人机吊运技术。通过线外作业避免对主线交通造成干扰，并以每十分钟1吨的速度高效吊运材料，共完成40余吨渣石与建材的吊运，效率较传统方式提升5倍。这是陕西探索低空经济在交通领域的应用场景之一。

近年来，陕西交通运输行业将低空新技术、新产品与高速公路运营管理等工作深

度融合，在安全巡检、道路养护、应急救援中交出“低空+”的高质量发展答卷。

低空+巡检 让隐患无处遁形

升空、悬停、变焦……工作人员紧盯屏幕上的实时画面，镜头下，高边坡的排水系统、截水沟清晰可见，通过多角度、全方位航拍，快速排查边坡是否存在排水不畅等潜在隐患。“以前巡查陡坡边坡，得背着工具往上爬，雨天又滑又危险，现在有了无人机，啥情况都能看清。”西汉高速养护工作员王塑介绍到。这是穿越秦岭的京昆高

速西汉段养护人员开展汛期公路隐患排查，用科技手段守护山区高速公路运营安全的缩影。同样的场景在全省其他高速公路上同样进行。

陕西省高速公路6916公里，面对庞大的路网安全管理任务，传统人工和车辆巡查，往往面临“看不清、跑得慢、盲区多”的问题。如今，“高速公路无人智慧巡检系统”和人员专业能力培养，构建了“高频频、全覆盖”的空中巡查网，让管理视野从“二维”跃升至“三维”，实现了从被动响应到主动发现的智慧转型。目前，陕西交控集团所属的31家路段分公司已全部覆盖无人机安全巡检，巡查效率与精准度大幅提升。

低空+养护 事半功倍的“空中力量”

在公路养护的黄金期（夏秋季），无人机成为路产养护人员的“空中之眼”，轻推摇杆，便能全面监管施工现场，查看病害处治进度、安全标志摆放、缓冲区设置等，全局掌握施工进度与安全规范执行情况，为养护决策提供实时、全局的数据支持。

在挑战更大的复杂地形区域，无人机的价值更为凸显。例如，在西长高速李家坡隧道消防管道改造中，重型无人机仅用两天，便将约600米管道高效吊装至现场。针对西汉高速等高陡边坡路段，传统吊装设备受限，大型无人机技术为边坡施工提供了全新、高效的解决方案，开启了养护作业智能化、精细化的新路径。

“陕”亮“十四五”

低空+应急 高效处置突发事件

“前方隧道内有事故，请减速慢行，保持安全车距！”秦岭山区夜色渐浓，蓝商高速李家河隧道入口上空，一架无人机亮着警示灯稳稳悬停，清晰的喊话声穿透夜色，传至过往车辆。彼时，隧道内刚发生一起轻微剐蹭事故，夜间视线模糊，后方车辆若为及时反映，极有可能发生追尾。而这也架“空中哨兵”仅用15分钟，便配合地面巡查人员完成现场警示、车流疏导，成功化解风险。

过去的被动处置是制约交通管理效率的“拦路虎”。如今，随着无人机应用彻底打破了这一困境。一旦巡查人员发现拥堵迹象或接到事故报警后，只需在安全区域启动无人机，它便能突破地形限制，以高空视野实时监测。高清摄像头捕捉车辆数量、拥堵长度等信息，通过通信模块传至指挥中心，定向喊话功能直接对接后方车流，引导车辆有序减速、避让，在事故现场与来车方向之间筑起一道“空中安全防线”。数据显示，自无人机参与拥堵警戒以来，蓝商高速拥堵处置平均时间缩短40%。

高空视角下，事故细节、人员状况、路网拥堵情况一目了然，为后方制定救援与清障方案提供了关键的第一手信息。

从“路面驰骋”到“路空协同”，陕西高速公路的运营管理模式不断被重新定义。未来，陕西将继续深耕“路空一体”低空高速路网建设，持续用科技的硬实力，提升服务的软实力，服务公众美好出行。

文 / 图 安立广 徐新新

